

江苏省机关单位发电

发电单位 江苏省住房和城乡建设厅

签批盖章 

等级 特急●明电 苏建传〔2019〕15号 编号

省住房和城乡建设厅关于切实做好夏季 高温时段安全生产工作的通知

各设区市住房城乡建设局（建委、房产局）、城管局、公积金中心，南京、无锡、苏州、南通市园林（市政）局，南京、徐州、苏州市水务局：

夏季和雨季已经来临，受今年气象年景特殊性影响，各类诱发生产安全事故的因素逐步增多，安全生产工作进入了事故易发多发期。同时随着国庆节的临近，庆祝建国70周年的一系列重大活动将陆续展开，全省住房城乡建设领域各条线要认真贯彻落实5月30日全省夏季安全生产电视电话会议精神，在落实安全生产监管责任方面，务必高度警觉，认真查找隐患、主动消除险情，并持续自我施压、自查自警。根据会议精神，现就做好全省住房城

乡建设领域夏季安全生产工作有关要求部署如下。

一、高度重视夏季高温时段安全生产管理工作

进入夏季，高温、暴雨、雷电、台风等恶劣天气增多，极易产生和诱发各类生产安全隐患或事故，各地住房城乡建设主管部门务必高度重视不利天气对住房城乡建设领域生产安全的不利影响，切实增强做好雨汛、高温期间安全管理工作的责任感和紧迫感。面对可能出现的极端天气，一定要把形势估计得更复杂一些，把困难考虑得更全面一些，把预警、应急、保障等工作做得更精准一些，确保建筑施工、城镇燃气、城市排水防涝和供水等各项安全管理措施落到实处。要进一步完善住房城乡建设领域突发事件的预防措施和应急预案，督促建设各方主体和城镇燃气企业严格落实安全生产主体责任，完善各项制度措施，全面开展对施工和市政公用等安全隐患的排查整治，确保全省住房城乡建设领域夏季安全生产形势平稳。

二、加强高温时段建筑施工安全监管工作

今年1-5月份，全省建筑施工亡人事故共计发生32起、死亡42人，与去年同期36起事故、死亡37人相比，虽然事故起数有所下降，但死亡人数有所上升，特别是3、4月份接连发生两起较大安全生产事故，这在我省住房城乡建设领域多年来都是极其罕见的，教训十分深刻，安全生产形势不容乐观。后面的6至9月是夏季高温季节，历来也是事故多发、频发时段，扎实做好高温时段安全生产工作，遏制事故多发势头，对于抓好全年安全生产

工作十分重要，各地建设主管部门必须要采取有力措施打好高温时段安全生产监管攻坚战。

一是要严格落实高温期间安全生产保障措施。要督促施工现场建立健全防暑降温工作制度，加强高温天气作业劳动保护，确保施工作业人员身心健康和生命安全；要高度关注极端天气对深基坑、管沟（槽）和地下、起重、高空作业等带来的不利影响，及时暂停存在风险隐患的作业；要根据高温天气预报，及时合理调整作业时间；要确保宿舍、食堂、厕所、淋浴间等临时设施满足夏季防暑降温需要，确保饮食卫生防疫工作到位，及时提供防暑降温食品和药品；要加强作业人员高温期间安全生产培训教育，使其掌握高温中暑的预防常识和救援知识；要制定高温中暑应急预案，并定期演练操练。

二是要强化“危大工程”安全管控、抓好高处坠落事故防范。要认真贯彻《危险性较大的分部分项工程安全管理规定》（住建部令第37号），树立“隐患即是事故”的理念，加大危大工程监督执法力度，对发现的安全管控体系不健全、隐患排查整改不到位等问题，依法严格实施罚款、暂扣企业安全生产许可证等处罚。针对高温时段高处坠落事故多发易发情形，要督促施工企业编制高处作业方案、加强作业人员教育和安全交底、改善高处作业环境、落实领导带班制度、加强职业健康，确保洞口临边安全防护的标准化、工具化、定型化，严控高处坠落事故发生。

三是要规范高温期间作息安全管理。高温期间非工作时间段

作业历来事故多发高发，也就是在早上 8:00 前和晚上 8:00 后作业发生的安全生产事故占比特别高，规范高温期间作息安全管理十分必要。各地建设主管部门要督促施工现场严格执行班前晨会交底制度；要严格作息时间，工作结束后及时清理并查验现场人员，确需加班作业的，须经项目部同意、项目总监审查，并加强指挥旁站和现场巡查，严格落实照明、劳动保护和安全防护等措施；要严格执行项目负责人带班生产制度，项目经理和安全员必须做到与工人同步上班、同步下班。

四是加强高温期间建筑施工安全监管执法。各地建设主管部门要针对高温期间安全生产工作特点，在安全生产监管执法频次和力度上加密、加严，在措施上细化、固化，不仅要强化事故发生后的惩处性处罚，更要强化日常监督预防性的惩戒。要根据高温期间特点，适当增加对清晨或夜晚时段仍在作业的项目的检查频次，重点查晨会制度、带班制度、交底制度、旁站制度、总分包管理制度的落实，对制度不落实、履职不到位的情形要加以严处和曝光。省住房城乡建设厅将适时组织明查暗访、蹲点督查。

三、加强高温时段城镇燃气安全监管工作

各地燃气主管部门要严格贯彻国家《城镇燃气管理条例》《江苏省燃气管理条例》，组织开展夏季城镇燃气安全生产大检查，维护燃气市场秩序，强化燃气设施保护，督促燃气企业落实安全生产主体责任，加大对城镇燃气用户安全的宣传教育。

一是要加强城镇燃气安全生产监管和联动管控措施。各地燃

气主管部门要结合我厅近期下发的《关于尽快消除城镇燃气领域重大安全风险的督办函》要求，加强燃气设施保护，加大日常巡查频次，利用信息化手段强化设施运行实时监控，防止燃气管道及其附属设施遭受外力破坏，保障运行安全；要通过明查暗访，持续跟踪老旧管道改造、占压管道违章清理以及安全间距不足场站治理情况，对照整改清单和时限，督促实施动态销号；要在巩固餐饮场所燃气使用专项治理、燃气气瓶专项治理以及城镇燃气管线第三方破坏防控行动成果基础上，充分发挥各级燃气安全生产专委会议事协调作用，燃气主管部门要配合相关部门加大瓶装液化气市场整治力度，重点治理瓶装液化气流动经营、跨区域经营、无证经营等违法违规行为。要联合相关部门推动实施餐饮场所燃气“瓶改管”，深化餐饮场所燃气使用安全专项治理。对检查中发现需要部门联动推进整改的问题，要及时向当地人民政府汇报，提请召开专委会工作会议，联合多部门开展风险管控。

二是要督促燃气企业和使用单位（用户）落实主体责任。各地燃气主管部门要进一步督促燃气企业做好应对夏季高温恶劣天气各项准备，认真检查消防、喷淋降温等设施运行状况，及时制定相关应急预案并加强演练。要督促企业加大反恐怖防范设施设备投入，加强场站安保力量；进一步配合各行业主管部门落实本行业燃气使用单位（用户）安全使用主体责任；督促各地参照合同示范文本，完善燃气企业与用户签订供用气合同，加大入户安检频次，确保使用安全。

三是要加大对燃气用户使用安全的宣传教育。各地燃气主管部门要会同相关部门针对夏季燃气用户使用事故易发、高发情形，充分利用电视、报刊、广播、网络、宣传栏、宣传册等多种形式，加大燃气设施安全保护和用户安全使用的宣传教育，特别是强化对餐饮场所使用燃气基本安全要求的宣传教育。要督促燃气企业利用新媒体、移动终端等方式，做好入户安检宣传，向用户普及燃气安全使用知识，倡导物业服务企业强化对住区业主开展燃气使用安全提示，切实增加全社会保护燃气设施和安全使用燃气的意识，提高人民群众燃气事故预防及应急处置技能。

四、加强高温时段市政公用设施运行安全管理

各地要全面落实“水源达标、备用水源、深度处理、严密检测、预警应急”城市供水安全保障体系各项要求，强化水质化验制度，切实做好生产工艺过程水主要水质指标全流程、高频次检测工作，要结合生产运行实际和小样试验，提出科学有效的处置措施，确保安全供水；加强对取水制水构筑物、长输管线、大口径输配水管道和电气设备的巡查，落实反恐怖防范各项措施；要加强对城市危桥、隐患桥梁、市政道路的排查整治工作，强降雨发生时，要对可能造成积水受淹的低洼地区、下凹式立交桥、铁路涵洞等，要及时设置醒目的警示标识，危险区域的进出口处要设立围栏等物理隔断设施，严防人员、车辆进入，避免发生人员伤亡和重大财产损失；要加强城市排水防涝工作的组织领导，加快易淹易涝片区的改造工作，汛前及时清疏河道、检修泵站，落

实应急抢险人员，配备移动强排设备，防范触电、坠井等安全事故，提升应急能力。要加强对城市污水处理、供水、渣土消纳场等设施的安全检查和监测，督促指导生产经营者及时发现和消除安全隐患，保障设施正常运转；要针对暑期群众出行活动多的特点，加强城市公园等场所的缆车、索道、游船等设施设备的安全隐患排查和安全管理，严格落实安保措施。加强城市行道树安全管理，支撑加固树木，及时清理枯枝、断枝。

五、强化房屋使用及农危房改造安全监管

要加强城市既有房屋装饰装修和老旧建筑改造过程中的安全监督管理，严格治理城市建筑擅自拆改和违章搭建；要充分利用基层网格化服务管理体系，加强老旧住宅、出租房屋安全隐患排查，督促产权人、承租人及时消除安全隐患，对已经安全鉴定为D级危房的，要立即停止使用，不能加固处理的，加强看管或拆除；要督促物业服务企业按照合同约定，加强住宅区易淹易涝部位的巡查和整治，确保强降雨发生时居民出行方便和财产安全，认真做好消防、电梯等共用设施和公共通道、地下空间等共用部位的日常巡查和维修养护，保证汛期住宅区共用设施设备的安全使用和运行；要加快推进四类重点对象农村危房改造，认真贯彻执行国家、省关于加强农村危房改造质量安全的相关要求，全面达到“五个基本要求”（基本的质量标准、基本的结构设计、基本的建筑工匠管理、基本的质量检查、基本的管理能力）；对于已经鉴定为D级危房的，应立即停止使用，妥善安置农户。

六、加强高温时段应急值守

各地住房城乡建设主管部门要健全安全生产预测预警和应急协调联动机制，及时发布预警信息，根据节日和高温、雨汛天气特点加强应急准备，督促指导企业有效防范应对突发事件，落实应急资源，完善建筑施工、供水、燃气、防洪排涝等安全管理应急预案，强化应急演练。要加强值班值守，严格执行领导干部带班、关键岗位 24 小时值班制度和事故信息报告制度，确保一旦发生事故险情能迅速科学有效处置、应对，并及时上报信息。

各地住房城乡建设主管部门要按照 5 月 30 日全省夏季安全生产电视电话会议精神，紧扣今年的“安全生产月”活动主题——“防风险、除隐患、遏事故”，结合夏季高温期间安全生产工作特点，扎实做好住房城乡建设领域安全生产宣传教育、检查部署、隐患整治和风险防控等工作，及时消除各类安全隐患，不断夯实安全生产主体责任和监管责任，确保全省住房城乡建设领域安全生产管理水平提升和安全生产形势持续平稳，不断增强人民群众获得感、幸福感和安全感，为新中国成立 70 周年营造良好安全生产环境。

江苏省住房和城乡建设厅

2019年6月11日